

## 海洋岛镇 村事

南线



钓鱼高手杨万山向记者展示自己的“战利品”。

俯瞰海洋岛镇。

镜头  
JINGTOU

海洋岛离陆地还是太远了，乘最快的快艇从杏树屯港出发也得将近三个小时。由于海浪较大，高速航行的快艇前后上下的起伏伴随着船身左右大幅度地摇摆，许多初次乘船的人都严重晕船，记者(中)也饱受晕船之苦。



说起海洋岛的海洋资源，西帮村党支部书记刘彩云如数家珍，有海参、鲍鱼、海螺、紫海胆等珍贵海产品，“这里的海参古代是皇家贡品。岛外常有鲸鱼与海豚等大型海洋动物出没，风景特别好。”



86岁的赵希武(右)是海洋岛上的老渔民。他的晚年生活富裕恬静，但说起那些年在风里浪里闯荡的日子，老人家还是激动不已。

## 小岛上没有红绿灯，但秩序井然

## 文明富裕

不大的码头，旅客出进。干净的街道两旁，法国梧桐长得茂盛。公交车不紧不慢，海洋岛上有全县设备最好的医院、敬老院、幼儿园。虽然陆地面积仅19.3平方公里，但岛民们将这里活成了世外桃源的样子，处处透露着整洁与美好。岛上民风淳朴，治安状况良好，几近“夜不闭户，路不拾遗”。

让记者感到意外的是，岛上没有一处红绿灯，也没有交警，却极少发生交通事故。原来，岛上山路多，当地司机技术娴熟，守规矩、懂礼让。山间远远看见对面有车过来，司机都会停下车，等对面的车过去，然后互相鸣笛致意。偶尔有县里来的交警上岛，全岛司机还会当个新鲜事儿，争着去看交警小哥如何执勤。

采访这天，海洋岛镇西帮村党支部书

记刘彩云早早来到单位，妆容精致，衣着时尚。村部里的工作人员几乎都是女性，“半边天”撑起的办公室里，一派欢声笑语。

刘彩云说：“海洋岛陆地面积不大，但海岸线有52.5公里，植被覆盖率达到82%以上，空气特别好。咱们的红石渔港是国家一级渔港，当地老百姓习惯叫它太平湾。”

海洋岛镇是辽宁最富裕的小镇之一，镇上的居民年均收入近4万元。全岛都在推进建设“优质苗种繁育地”和“深海底播示范地”的现代海洋牧场，“这里的海产品养殖技术已经是国际水平”。刘彩云说。

相比其他海岛，地处边界的海洋岛镇还有许多特殊责任。“这里距离公海只有12海里，为了防止渔民越界捕捞，咱们给

所有渔船都配备了定位追踪系统。”刘彩云说。



海洋岛上没有一处红绿灯，也没有交警，但交通秩序井然。

## 靠海吃海

捕鱼一直是海岛居民最主要的谋生手段，海洋岛镇也不例外。86岁的赵希武从14岁开始出海，在风里浪里闯荡了40多年。

“以前岛上渔民很少，几乎没有树，到处光秃秃的。出海捕鱼用的都是那种摇橹扬帆的老式木船。”赵希武说，“以前捕鱼苦啊，靠天吃饭，一走十几天，遇上风浪，命都保不住”。赵希武说，自己的岳父就是出海遇到风浪，再也没回来。

如今不同了，赵希武过上了“喜欢啥就买啥”的好日子。5个儿子中有两个是渔民，一个还是船长。赵希武说：“现在捕鱼都是高科技，我们那时候跟现在没法比。”

镇中心有一个市民活动广场，今年建军节时，赵希武和老伴儿张春月专门去看了场演出。“听说国庆节也有演出，我跟老伴儿说好了，到时还去看。”赵希武说。

56岁的杨万山和很多岛上的居民一

样，有一项令人叹服的本领——海上垂钓。他的钓龄长达30多年。他说钓友们经常一起出海垂钓，不出海也总是聚在一起研究垂钓技术。

每年到海洋岛旅游的游客约3万人次，在海岛旅游热潮的驱动下，不少渔民都转型干起了旅游业。杨万山就是其中之一。

杨万山时常带着游客出海，还教他们一些海上垂钓的知识。

## 守岛老兵

说起军人，海洋岛的山腰上就是海洋岛海防二连的营房。

记者去采访时，正赶上营房里忙碌着，原来当天是二连老兵回“家”的日子。

因为战略地位重要，海洋岛素有“黄海前哨”之称。这里是拱卫京津门户、守护东北海疆的军事重地，岛上陆海空驻军应有尽有。“三八”女炮班、“渔村第九户”“郭兴堂全家兵”等双拥共建典型享誉全国，海防二连也一直是军区先进。

海防二连的前身是著名的古北口英雄狙击连。连指导员杜志选说，连里每一个官兵都有一种使命意识，那就是继承古北口英雄狙击连敢打敢拼、以一敌十的战斗精神。

53岁的老兵刘从祥从吉林赶来，坐了13个小时的车，3个小时的船。这名1987年入伍的老兵，一路上这片土地就热泪盈眶。他说：“我20岁在这里当兵，足足4年，营房门口的树都是我们栽的，当年还是小树苗，现在都高过房顶了。”看着新兵，刘从祥一下子想到自己当年的样子，“那时候岛上连像样的楼房都没有，30多年，变化真大”。

一代代官兵和渔民就这样一起，用青春和热血，兢兢业业地守护着这处美丽的岛屿。



30年前入伍的老兵回海洋岛“省亲”，与新兵同唱《团结就是力量》。

采访临近结束时，西帮村“第一书记”王晓莉兴奋地拉着记者去看了一场“快闪”活动的彩排。

活动是专门为了庆祝新中国成立70周年准备的，所有参加“快闪”的岛民一起唱响了国歌。雄壮的国歌回荡在海洋岛

上空，特别响亮。

很快，1900余米长的海堤灯带就要建成了，1200平方米的室内地下农贸市场也将开放，解决海洋岛最大问题“吃水难”的海水淡化工程也计划开工。小岛上的日子正紧锣密鼓地奔向更多的美好。